



专家视点

平战结合 医院防控如何“结”

▲首都医科大学附属北京朝阳医院副院长 童朝晖

北京朝阳医院副院长童朝晖作为中央赴湖北指导组专家组成员和“重症八仙”之一，在武汉坚守了100多天。6月30日，在《医师报》直播中心，他就疫情常态化下公共卫生疾病预防控制体系以及公立医院防控体系发表了自己的看法。本报特此刊登，以飨读者。

在疫情常态化的形势下，医院要坚持“平战结合”，医疗资源和技术装备既要满足“战时”快速反应、集中救治和物资保障，又要充分考虑“平时”职责任务和运行成本，要按照“平战结合”和重大疫情救治的要求，推动公共卫生和疾病预防控制体系改革发展。

此外，医院还应提升应对重大突发公共卫生事件的理念和意识，加强医疗机构基础建设，提高呼吸、重症、感染等专业学科能力，充分发挥发热门诊的前哨和预警功能。发热患者通过发热门诊的筛查和识别，可以明确是不是传染病性质的发热。因此，要加强发热门诊以及感染科的建设。在基础设施



建设方面，综合医院均应建立相对独立、不与主体大楼连在一起、符合“三区两通道”布局的发热门诊和传染病病房，其中，通风、空调系统要达到传染病防控标准，氧气供应、医疗设备等也都要符合相应的要求。

疫情防控和医院救治应该结合起来，公立医院也要加强防控工作。

突发传染病事件，第

一个病例往往首先发现在医院，患者有不适一般先去医院看病，经临床初步判断怀疑为传染性疾病，有群发的情况，有流行病学史等，第一时间报告给疾控部门，疾控部门及时启动流行病学调查、防控等工作。

很多医院对疾控处、医院感染管理部门不太重视，没有当作医院管理的主要部门。疾控处

相当于医院里的CDC，有传染病直报、院内防控、医院感染控制等职能，既是一个行政部门，又是一个专业部门。

医院应该高度重视疾控部门，赋予他们明确的功能职责，配备足够的专业人才。疾控中心也应该以二三级医院为依托，建立一个横向到边、纵向到底的疾控体系，建立一支传染病和突发公共卫生事件应对的疾控队伍。

(《医师报》融媒体记者荆冰 张玉辉整理)



观看直播回放

《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论，投稿邮箱:ysbjbingbing@163.com。

老游杂谈⑯

人类文明终结的方式是否可以预知?

▲中华医学会杂志社原社长兼总编 游苏宁

人类文明发展绝非风平浪静一帆风顺。因此，人类一直都在讨论和预测文明终结的方式。自然环境的瞬息万变，突袭人类的不速之客，利益纷争导致的各国间矛盾激化，随时都可能通过一次毁灭地球的自然灾害、一场突如其来的大瘟疫暴发、一次一言不合的争执所引发的核战争，都可能使人类文明走向世界末日。

战争和贫穷并非普世经历，但每个人都会生病。尽管如今人们的生活环境比先辈们更加安全，论及疾病导致的危害，当今世界与以前任何历史时期相比都判若霄壤，但人类仍有可能遭遇如影随形的病毒的侵袭。如果遇到

瘟疫大流行，也许会使我们“一夜回到旧社会”，重新体验人类在现代医学出现之前的生活。传染病没有国界，病毒周游世界无需签证，新冠病毒甚至能跨物种传播，早已突破了国家和地域限制，是盘旋在地球大气层中的一个幽灵。身陷不期而至的疫情之中，我们这个一直自诩为具有高超适应能力的物种，却面临停摆以应对前所未有的艰巨挑战。只有身陷大疫被迫囚禁于斗室之中时，才发觉我们赖以生存的基本需求是食物、饮水和药品，而不是梦寐以求却毫无价值的奢侈品，我们真正的义务是守望相助、美美与共。



扫一扫
关联阅读全文

业界观察

医生的职业指数必定会大涨

▲原广东省卫生厅副厅长 廖新波

正值考生报志愿的时候。我想先讲一个我女儿的故事。

那一年，我女儿以近700分考取了中山大学医学院。不过她在高考填报志愿时，依然想报考计算机专业，独立思考能力颇强的她征求我们的意见。我们告诉她：“这个得你自己决定，我们希望你学医，但这不是那么容易的事情。”最终，女儿还是听从了我们的建议。开始的一年，女儿对学医还挺有兴趣，可随着课程不断增加，她转了专业。她不学医，是因为没兴趣，学医太辛苦。

仅从一个职业的角度来看，我认为学医需要具备四种特质。

首要的条件就是兴趣。不能只是把医生这个职业单纯地当成铁饭碗，一个谋生的工具。没有兴趣，你对医学上的每一个概念和每一个技巧，都会产生“抵触”情绪。

第二就是有悟性。现在是知识爆发的年代，老师在课堂讲的只是画龙点睛，有很多知识需要自己去悟。有兴趣而没有悟性，学医是很困难的。毕竟“学”医都是从书本上去“学”，之后就是经验的积累，“学”与“习”之间，“悟”就是较量，就是高速公路，就会事半功倍。

第三，要有钻研精神。医学本来就是一个未知的学科，老师教的是概率性问题。有些病会有一些常见症状，也会出现特别状况。但疾病发生很复杂，受各种因素影响。有些症状是很多病都会出现的，即使加上鉴别诊断辅助也不能马上确定哪种病。所以，即便是今天的精准医学，也难以杜绝误诊。误诊永远会存在，只是多还是少的问题。

医生的职业前景是光明的，但不是坐享其成，需要大家一起来改变！股市有起落，医生的职业指数会随着国家大健康战略的实现，和医生价值的回归——大涨！

对医生来讲关键是减少误诊、漏诊。医生是在日常的诊断中不断学习成长起来的，如果要使自己傲立学术潮头，这种钻研就是“着迷”。

第四，要有仁心。仁心常常伴随着耐心。医生面对的是求医的患者，正是他们不能自治、不懂治才来求你。因此，站在对方的立场思考问题，你就会理解患者的难处，才能为患者解决心理和生理的问题。

具备以上基础条件就能成为一个好医生吗？在市场环境下，医生的价值还不是真正的个人技术价值和经验值。

仅从一个职业的角度来看，我认为学医需要具备四种特质。

首要的条件就是兴趣。不能只是把医生这个职业单纯地当成铁饭碗，一个谋生的工具。没有兴趣，你对医学上的每一个概念和每一个技巧，都会产生“抵触”情绪。

第二就是有悟性。

现在是知识爆发的年代，老师在课堂讲的只是画龙点睛，有很多知识需要自己去悟。

有兴趣而没有悟性，学医是很困难的。毕竟“学”医都是从书本上去“学”，之后就是经验的积累，“学”与“习”之间，“悟”就是较量，就是高速公路，就会事半功倍。

第三，要有钻研精神。医学本来就是一个未知的学科，老师教的是概率性问题。有些病会有一些常见症状，也会出现特别状况。但疾病发生很复杂，受各种

因素影响。有些症状是很多病都会出现的，即使加上鉴别诊断辅助也不能马上确定哪种病。

所以，即便是今天的精准医学，也难以杜绝误诊。误诊永远会存在，只是多还是少的问题。

医生的职业前景是光明的，但不是坐享其成，需要大家一起来改变！股市有起落，医生的职业指数会随着国家大健康战略的实现，和医生价值的回归——大涨！